ENSEIGNEMENT DE SPÉCIALITÉ

Durée : 1 heure

Le candidat traitera, au choix, l'un des deux sujets suivants

SUJET A

Ce sujet comporte un document.

THEME DU PROGRAMME : 

        Progrès technique et évolution économique

  DOCUMENT

Le point essentiel à saisir consiste en ce que, quand nous traitons du capitalisme, nous avons affaire à un processus d'évolution. [...]

Le capitalisme, répétons-le, constitue, de par sa nature, un type ou une méthode de transformation économique et, non seulement il n'est jamais stationnaire, mais il ne pourrait jamais le devenir. Or, ce caractère évolutionniste du processus capitaliste ne tient pas seulement au fait que la vie économique s'écoule dans un cadre social et naturel qui se transforme incessamment et dont les transformations modifient les données de l'action économique : certes, ce facteur est important, mais, bien que de telles transformations (guerres, révolutions, etc.) conditionnent fréquemment les mutations industrielles, elles n'en constituent pas les moteurs primordiaux. Le caractère évolutionniste du régime ne tient pas davantage à un accroissement quasi-automatique de la population et du capital, ni aux caprices des systèmes monétaires — car ces facteurs, eux aussi, constituent des conditions et non des causes premières. En fait, l'impulsion fondamentale qui met et maintient en mouvement la machine capitaliste est imprimée par les nouveaux objets de consommation, les nouvelles méthodes de production et de transport [...].

L'ouverture de nouveaux marchés nationaux ou extérieurs et le développement des organisations productives [...] constituent d'autres exemples du même processus de mutation industrielle [...] qui révolutionne incessamment de l'intérieur la structure économique, en détruisant continuellement ses éléments vieillis et en créant continuellement des éléments neufs. 

          Joseph Aloïs SCHUMPETER, Capitalisme, socialisme et démocratie (1942), Payot 1998.
  QUESTIONS

1) À l'aide de vos connaissances et du document, vous montrerez que Schumpeter établit un lien entre innovation et dynamique du capitalisme. (9 points)

2) Expliquez le passage souligné. (6 points)

3) À l'aide d'un exemple contemporain, montrez que l'innovation est source d'irrégularité de la croissance. (5 points)

	 








